

## **ИСТОРИЯ КРУГОСВЕТНЫХ ПУТЕШЕСТВИЙ**

**Степанкова Е.А., студентка I курса строительного факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук,  
доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:** кругосветные экспедиции, путешественники, мореплавание, великие географические открытия*

*Статья посвящена изучению истории кругосветных экспедиций иностранных и русских мореплавателей. Также рассмотрен вопрос значения кругосветных экспедиций в истории и их вклад в развитие географии и естественных наук.*

Кругосветные путешествия с давних времен привлекали людей. Участие в подобных экспедициях требовало мужества, отваги и ловкости, ведь плавание к неизведанным землям таило в себе множество опасностей и, к сожалению, часто заканчивалось трагически. Сложно переоценить вклад кругосветных экспедиций в освоение земного шара и налаживание торговых путей. В наше время путешествовать по планете стало намного доступнее, и кругосветные экспедиции утратили свое первоначальное назначение. Но количество желающих обогнуть земной шар ничуть не уменьшилось.

Для начала стоит уточнить, что кругосветное путешествие – это путешествие, маршрут которого строится по так называемому большому кругу Земли, пересекая все меридианы или параллели и заканчиваясь в исходной точке.

История кругосветных путешествий берет свое начало в XVI веке. Первое в истории кругосветное плавание совершено испанской экспедицией в 1519–1522 г. во главе с Фернаном Магелланом в поисках прямого западного пути из Европы в Вост-Индию. В результате этого важнейшего плавания в истории географических открытий была выявлена гигантская акватория,

названная Тихим океаном, открыт Магелланов пролив, доказано единство Мирового океана, поставлена под сомнение гипотеза о преобладании суши над водами, подтверждена теория шарообразности Земли. Несмотря на то, что Магеллан погиб в этом плавании в стычке с туземцами, он по праву носит звание первого кругосветного мореплавателя.

Конец XVII и XVIII век в Европе называют эпохой экспедиций. В это время совершаются значительные географические открытия в сочетании с открытиями в области зоологии, ботаники, геологии, этнографии и т.д.

Одним из самых ярких имен в истории кругосветных плаваний по праву считается имя Джеймса Кука. Британский мореплаватель, первооткрыватель, крупнейший исследователь Океании, картограф. Член Королевского общества и капитан Королевских ВМС, он возглавлял три экспедиции по исследованию мирового океана. Во время этих экспедиций был совершен ряд географических открытий, нанесены на карту малоизвестные и редко посещаемые до этого части Ньюфаундленда и восточного побережья Канады, Австралии, Новой Зеландии, западного побережья Северной Америки, Тихого, Индийского и Атлантического океанов.

Джеймс Кук совершил своеобразную революцию в мореплавании, научившись успешно бороться с такой опасной и широко распространённой в то время болезнью, как цинга.

Благодаря тому вниманию, которое Кук уделял картографии, многие из составленных им карт по своей точности и аккуратности не были превзойдены на протяжении многих десятилетий и служили мореплавателям вплоть до второй половины XIX века [1].

В октябре 2021 года исполняется 325 лет с момента утверждения Боярской думой указа Петра I «Морским судам быть» о создании регулярного флота. 20 октября (30 октября по новому стилю) 1696 года считается днем рождения российского морского флота. За свою более чем 300-летнюю историю российский флот успел пережить немало ярких запоминающихся событий [2].

Трудно представить, что Россия, имеющая ныне одну из самых протяженных морских границ в мире, некогда с трудом пробивала себе выходы к морю и долго еще после этого не считалась морской державой. Ситуацию переломил первый российский император - Петр I. Практически с нуля он

построил флот, его стараниями были обучены в Европе первые флотские офицеры, которые принесли России первые морские победы. Начало было положено, но оно требовало продолжения. И лучшим продолжением было бы кругосветное плавание — это высшее достижение морского искусства, нагляднейшее доказательство обоснованности технических, экономических, финансовых притязаний страны.

Первыми русскими мореплавателями, обогнувшими Землю, были Иван Федорович Крузенштерн и Юрий Федорович Лисянский. Боевые русские моряки, они оба участвовали в четырех сражениях против шведов в 1788–1790 гг. Командированные в 1793 г. волонтерами в Англию для службы на английском флоте, они сражались с французами у берегов Северной Америки. Оба имели опыт плавания в тропических водах; несколько лет они ходили на английских судах к Антильским островам и в Индию, а Крузенштерн достигал Южного Китая.

Кругосветное плавание было предпринято в 1803 — 1806 годах на небольших кораблях «Надежда» и «Нева». Экспедиция началась из Кронштадта 26 июля по старому стилю (7 августа по новому стилю) и взяла курс на Копенгаген. Маршрут проходил через Остров Пасхи, Петропавловск-Камчатский, остров Хоккайдо, Южно-Сахалинск, остров Святой Елены, Портсмут. 5 (17) августа 1806 года экспедиция вернулась в Кронштадт, совершив все путешествие в 3 года и 12 дней [3].

Эта экспедиция внесла значительный вклад в развитие отечественной географической науки, стерев с карты ряд несуществующих островов и уточнив географическое положение многих пунктов [4]. Участники первого кругосветного плавания выполнили разнообразные океанологические наблюдения: они открыли Межпассатные противотечения в Атлантике и Тихом океане; провели измерения температуры воды на глубинах до 400 м и определения ее удельного веса, прозрачности и цвета; выяснили причину свечения моря; собрали многочисленные данные о давлении атмосферы, приливах и отливах в ряде районов Мирового океана.

Плавание Крузенштерна и Лисянского — начало новой эры в истории русского мореплавания.

### **Библиографический список:**

1. XVIII век: эпоха научных экспедиций - URL: <http://lib.urfu.ru/mod/tab/view.php?id=2849> (Дата обращения 19.04.21)
2. 325 лет испытаний и побед – история российского флота / РИА Новости. - URL: <https://ria.ru/20210223/flot-1597522498.html>. (Дата обращения 19.04.21)
3. Крузенштерн, И. Ф. Первое российское плавание вокруг света / И. Ф. Крузенштерн; Русское географическое общество. – М.: Эксмо, 2013. - 475 с.
4. Камалова, Р.Ш. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Р.Ш. Камалова, Д.С. Волчкова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Под редакцией Т.В. Петуховой. 2015. - С. 244-246.

## **HISTORY OF AROUND-THE-WORLD TRIPS**

**Stepankova E.A.**

**Key words:** *around-the-world trip, explorers, sailing, Age of Discoveries*

*The article is devoted to the study of the history of round-the-world expeditions of foreign and Russian seafarers. The question of the significance of round-the-world expeditions in history and their contribution to the development of geography and natural sciences is also considered.*